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Moşiile unguresci „în pericul“.
E forte caracteristic, că politi

cianii maghiari şi pressa lor de tóté 
nuanţele au început ârăşî se ţîpe 
contra unui pericul, pe care pănă 
acuma orbia şovinismului naţional şi 
ura faţă cu concetăţenii lor nema- 
ghiari i-a împedecat de a-1 observa.

E vorba de proprietăţile ungu 
resci. Seim, ea de nenumerate-ori 
pressa, întocmai ca şi politicianii 
maghiari, au dat năvală asupra Ro
mânilor şi cu deosebire asupra băn
cilor nósfcre, sub pretext, că acestea 
ar cumpăra moşii din mânile Ma
ghiarilor şi le-ar împărţi printre ţe- 
ranii noştri, iăcendu-i prin acésta 
tot mai puternici stăpâni peste ,,pă
mântul maghiaru. Au pornit o agi
taţiune din cele mai pasionate cu 
deosebire în contra băncilor române 
şi au debutat cu fel de fel de pro
puneri şi proiecte privitóre la luarea 
unor mesurî din cele mai draconice 
spre a împedeca şi paralisa pe „Va- 
îahî“ şi pe acest teren.

Şi pe când şoviniştii unguri prin 
aceste agitaţiuni îndreptate contra 
unor concetăţen i străvechi ai lor 
credeau a-şi împlini o misiă patrio
tică, pe atunci proprietari şi capita
lişti streini din ţeri streine începură 
rend pe rend se ocupe teren în Un
garia, cumpărând una după alta mul
ţime de moşii grofesci şi baronescî. 
Tóté acestea înse şoviniştii nu le-au 
vecjut. Ochii lor erau aţintiţi numai 
asu pra n ó stră alocuitorilorn em aghi ari 
din ţâra şi mai ales asupra Româ
nilor. Uitaseră în orbia şovinismului 
şi reutăţii lor, că interesele unui stat 
nu se periclitéza prin aceea, că mo
şiile lui trec dela un cetăţ0n la altul, 
ci se păgubesc atunci , când ele 
trec în mâna unor cetăţeni streini, 
din alte ţeri, cari îşi cumpără moşii 
în Ungaria du pentru a servi inte
resele acesteia, ci pentru a esploata 
moşiile ei în lavórul lor şi al sta
telor proprii.

Acesta e periculul, contra că
ruia tîpă acji politicianii maghiari 
însoţiţi de íntréga lor pressă. Ces- 
tiunea a fost sulevată şi într’una din 
şedinţele recente ale comisiunei fi
nanciare a dietei, unde ministrul de 
agricultură Daranyi a recunoscut şi 
din a sa parte, că se tractézá de-un 
lucru grav şi că se va interesa de 
causă.

Ce mesurî are se ia guvernul în 
caşul de faţă se va vedé. La totă 
întâmplarea înse, ar fi fost mult mai 
profitat, décá în loc de-a tolera agi
taţiunile nebune îndreptate contra 
nostră şi mai ales a institutelor nós- 
tre de bani, timbrându-le ca pericu- 
lóse, şi-ar fi îndreptat atenţiunea 
contra acelui proces de înstreinare 
a moşiilor unguresci, care de mulţi 
ani decurge în Ungaria şi contra 
căruia pănă acum de curénd Un
gurii n’au avut nimic de c[is- Fost’ar 
fi óre mai muit păgubit statul ungar în 
caşul, décá moşiile unor aristocraţi 
maghiari scăpătaţi ar fi trecut în 
mâna unor cetăţeni români, cinstiţi 
şi muncitori, în loc de-a trece în

posesiunea acelor venetici, cari trag 
numai venitul moşielor, dér nici 
banii în ţâră nu-i lasă, nici dări nu 
plătesc asemenea noué, deóre-ce ei 
nu contribue cu nimic la dările de 
consum, cari sunt mai mari decât 
dările directe, ér décá e vorba de 
armată, ei nici faţă cu acésta nu au 
nici o îndatorire, ba în cas de res- 
boiü se póte întâmpla se lupte chiar 
în taberele adversarilor acestui stat?

Etă cum sciu politicianii de ac|î 
ai Maghiarilor se vegheze asupra in 
tereselcr adevérate ale statului! Se 
vor fi ademenit ei, nu-i vorbă, cu 
speranţa, că marii proprietari şi ca
pitalişti de prin Austria şi Grerma- 
nia nu vor cuteza se-şi pună picio
rul pe pământul cumpărat într’un 
„stat naţional maghiar“ înainte de 
a-şi fi pus pinteni la călcâie. Se vede 
înse, că s’au înşelat. Cei ce au cum
părat moşiile nu de dragul maghia- 
risărei au făcut’o acésta, ci pentru 
interesele lor, cari n’au de-a face ni 
mic cu interesele şoviniştilor unguri.

Cam târziu s’au deşteptat, căci 
tocmai în cele mai unguresci comi
tate, ca Vaş, Pojun, Zemplin, Ung 
etc. fórte mare parte din moşiile 
aristocraţilor unguresci au trecut în 
mâni streine. Póte vor mai trece şi 
de aci înainte, căci principalul sunt 
„Valahiiu, în prescurtarea acestora 
au ei se-şî dovedâscă „patriotismul44 
lor, ér nu în aperarea ţerei de es- 
plotarea streinilor. Sunt prea ocu
paţi cu asuprirea nostră, a cetăţe
nilor băştinaşi, decât ca se le ră
mână timp a lua mesurî de aperare 
contra streinilor.

Vor veni póte odată timpuri, 
când se vor convinge, că nicî „Ma
ghiarii cei noi“ , cari au venit cu 
sdrenţele în spate de prin Galiţia şi 
s’au făcut aici stăpâni asupra comer- 
ciului şi multor bunurî ale nóstre, nu 
sunt cu nimic mai bum decât cei 
dintáiü, măcar că nu numai umblă 
cu pinteni şi cu capac, dér chiar 
şi perciunii şi-i-au tăiat pentru mai 
succésa orbire a ochilor şoviniştilor.

Aşa este drept şi firesc şi, se 
vede, aşa stă scris şi în stele, ca cei 
dintâi se sufere urmările politicei 
lor — pururea tendenţiose şi greşite
— cei ce au făcut’o.

Convocarea Congresului catolic 
pentru autonomiă. rtAltkotmany'i este in
format, că oongresul catolic pentru auto
nomia Ta fi convocat de primatele Vaszary 
în prima jumătate a Iun ei Decemvre a. o. 
Se soie, că plenul aoestui congres şî-a ţmut 
prima şedinţă în 11 Noemvre 1897. In a 
doua şedinţă s’a fost ales comisiunea de 
27, după-care preşedintele a îuchis con
gresul amănându-1 pănă când comisiunea 
de 27 va pregăti proieotul de statut cu 
care a fost însărcinată. După o pausă de 
doi ani a sosit ârăşî timpul convooărei 
congresului, aşa încât el s’ar pută întruni 
deja în Nomvre a. c., însă tocmai în acest 
timp se vor ţinâ delegaţiunile, în care fao 
parte şi membrii din congres, oeea-oe ne- 
oesitâză amânarea încă cu câte-va săptă
mâni a întrunirii plenului.

Alegerea delegaţiuneî austriace.
In şedinţa de Sâmbătă a „Reichsratliu-ului 
primul obiect la ordinea ф Ы  a fost alege
rea delegaţianei. Dintre deputaţi numai 
Germanii radicali, în frunte cu Schonerer 
şi Wolf, au făcut oposiţiă. Oel din urmă 
declara, că alegerea membrilor delegaţiu- 
nei în actualele împrejurări este o călcare 
a constituţiei, deorece cuota nu e stabilită 
încă. Delegaţia se compune din următorii: 
Dr. Gessmann, Schneider şi Riegler (Aus
tria de jos)-, conte Sturk şi Wollfhardt 
(Stiria); Dr. Lemnich (Oarintia); Feriance 
şi Dr. Funke (Carniolia); Dr. Baernreither, 
Dr. Russ, Dr. Pergelt, conte Sylve-Tarucca 
şi Metal (Boemia); Dr. Pacak, Dr. Herold, 
Dr. Gregr, Dr. Kramarz, Gotz, Zacek, Dr. 
Stransky (Moravia); Hoffmann (Silesia); 
Kathrein, Conci (Tirol); Tusei (Salzburg); 
Schehinger, Dr. Ebenhoch (Austria de sus); 
Bulat (Dalmaţia); Rizzi (Istria); Oambon 
(Triest); Zanetti (Goriţia şi Gradisca); W i- 
nicki (Bucovina); Loser (Voralberg); Dr. 
Javorsky, conte Dzilusydki, Popovsky, Jen- 
drozevici, Abrahamovio, Sokolowsky, Ochry- 
movie (Galiţia).

J)PolitiJcu din Praga primesce din Viena 
scirea, că alegerea delegaţiunei s’a făcut 
la espresa voinţă a monarchului. Monar- 
chul, фее informaţia lui „Politik4, ar fi 
adresat preşedintelui comitetului esecutiv 
al dreptei, Javorsky, o telegramă în care 
şl-a esprimat dorinţa, ca alegerea să se 
facă înainte de eri, Duminecă. In urma 
acestei depeşe Javorszky a convocat îndată 
comitetul esecutiv al dreptei din cameră, 
care a declarat unanim, că e gata a se 
pleca înaintea voinţei coronei.

Românii bucovineni şi cabinetul 
Clary. Seim, că la desbaterea asupra de- 
claraţiunei contelui Clary a luat cuvântul 
în şedinţa de Miercuri a camerei austriace 
şi d-1 I. Lupul, preşedintele clubului par
lamentar român. Am arătat, în resumat, 
declaraţiunea făcută de d-1 Lupul. Drept 
întregire adaugem, că, după „Patria" din 
Cernăuţi, oratorul „a acoentuat neutralitatea 
Românilor în [cestiunea boemă şi atitudinea 
espectativâ a clubului faţă de cabinet. Ţinuta 
clubului român va depinde dela faptele 
guvernului. In fine a respins cu indignare 
suspiţionările de neleahtate a poporului român 
din Bucovina, declarând situaţiunea în Bu
covina, mai ales a Românilor, de gravâu.

Cestiunea Porţilor-de-fier in ca
mera austriacă. Despre acăstă cestiune, 
oare s’a discutat şi îu camera austriacă, se 
telegrafâză din Viena: In şedinţa de Vineri 
a camerei depataţilor, Lecher a interpelat pe 
ministrul de comercitt, întrebându l cum are 
de gând guvernul a ţine sămâ de răspunde
rea sa faţă cu străinătatea în oestiunea ta
xelor dela Porţile-de-fier. Deasemenea Le- 
cher a întrebat, în ce mod îşi va între
buinţa guvernul influenţa sa pentru aboli
rea acestor taxe.

Sine ira et studio.
Cum am cjice, fără măniă, fără su

părare şi înadins, „Unirea1* în Nrul său 42 
dela 21 Octomvre, sub numirea „Lupta în 
cestiunea autonomiei“, publică un articul 
f6rte ofensiv contra celor oe luptă pentru 
autonomia şi independenţa bisericei românej 
unită în cele 4 puncte cu Roma, şi cari în

ardórea lor pentru biserică, ai oărei fii 
credincioşi sunt, luptă pentru susţinerea sta
tului quo, temendu-se, că totă lupta lor, a 
episcopatului greco-cat. în frunte ou prea 
bunul şi blândul archiepisoop şi metropolit 
Victor, va fi neconsiderată şi că episco
patul romano-catolic va trece peste strigătul 
de alarmă al lor, desfiinţând şi călcând în pi- 
cióre statul quo, autonomia şi independenţa 
biserícei’nóstre. Contra acestora — fiind-că 
au avut curagiul a declara, că în asemenea 
oas, călcând episcopatul rom. cat. oon- 
tractul bilateral, oe l’au încheiat strămoşii 
noştri la stăruinţa ’episcopatului rom. cat. 
cu biserica Romei, ei nu se vor mai ţinâ 
obligaţi a respecta condiţiunile acelui con
tract, ci se vor întorce în sinul bisericei 
din care au fost ademeniţi a eşi cu multe 
şi mari promisiuni, cari aprópe tóté au 
fost un blid cu miere tras pe sub buzele 
credincioşilor, din care însă ei nu au putut 
gusta, —  contra acestora, фс, e îndreptat 
articulul „UnireiK. Acéstá declaraţiune a 
lor însă nu a fost, nu e, şi nu póte fi ca
lificată de propagandă pentru ortodoxiă, ci 
a fost, este, şi va rémáné o declaraţiune sin
ceră a unui mirean, care a fost provocat ohiar 
de „Unirea* în numărul său 30 din 20 
Iulie, cerând a se da un răpuns la între
barea: „Ce фс laicii".

Ei bine. Dăcă „Unirea" séu redactorii 
săi au aflat în scriptele mele publicate în 
columnele sale propagandă pentru ortodoxiă, 
pentru-ce a publicat acele scripte; ér dâcă 
le-a publicat din respect, cum фее, faţă 
de etatea şi meritele mele, pentru ce nu 
le-a combătut în numărul următor şi să mă
ii declarat atunci, îndată, de fără religiune 
şi fără sentiment religios şi, deşi Român 
mare, dér „uşurel“, cum m’a declarat în nu
mărul său citat mai sus ?

Dér să începem dela început şi, ca să 
putem continua, ar trebui să definim:
„quid est R e l i g i o adecă oe e Religiunea? 
Asta nu ar fi lucru mare, nici cu ne
putinţă; dér definiţiunea, cât de corectă şi 
exactă, nu ar contribui mult la „posiţiuneau, 
în care ne-a pus „Unirea".

Mie mi-se pare, oă oei dela „Unirea* 
mestecă esenţa cu forma, şi cred, că noi 
începând a ne răsvrăti în contra formei, 
în care se încâroă episcopatul rom. cat. 
de-a turna şi contopi biserica nóstrá, am 
fi determinaţi a nega şi esenţa, adecă în- 
sa-şl Religiunea. Insu-şl faptul, oă noi ne 
interesăm şi cu paguba nóstrá combatem 
forma, e proba cea mai învederată, că sun
tem mai religioşi, decât înşi-şl religioşii, şi 
credem, oă redaotorii „Unirei14 sunt deplin 
convinşi de religiositatea nostră; prin ur
mare, suntem induşi a crede, că : articulii 
publicaţi în „Unireau nrii 41, 42, nu sunt 
ai redactorilor „Unireiu, ci sunt inspiraţi de 
adversarii autonomiei bisericei nóstre, şi că 
redactorii „Unirei* de astă-dată j0că rolul 
Sasului, care, prins şi legat odinioră în 
pădure de niscarl desertorl români, flagelat 
şi amerinţat cu bătaiă din partea acestora, 
nu numai că s’a opus de-a juca românesce, 
ci a şi chiuit:

„Câte ómen! la pedure,
Tóte-s ómenl bune;
Câte ómenl la cetate,
Tóté blestemate4*.

Să mergem însă înainte. „Unirea1* nu 
se mulţămesce a ne declara numai de fără 
sentiment religios, ci de omeni „cari nu ored 
„nici în adevărurile profesate de uniţi, nici în 
„cele profesate de neuniţl, cu un cuvânt, ei un 
„stau pe basa creştinismului positiv, cu tóté
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„acestea ei cutézà a ne dicta, ouin să lu- 
„orăm în cestiunî de natură religiosă44.

Eu aşa soiu, oă noi nu am dictat 
pănă acum, nicî nu dorim a dicta oierului, 
ci voim numai a fi învestiţi ou dreptul 
de-a representa poporul nostru în oele ad
ministrative şi scolastice aşa, cum îl re- 
presentă tóté confesiunile în ţâra mai în
gustă a nóstrá, chiar şi romano-catolioii, 
carî pănă în 1848 nu au fost organisaţi ca 
aoum şi nu au ţinut sinóde. Décá un со 
corespondent al „Tribunei*4 a avut bună
voinţă de a face unele propuneri, acésta 
nu e dictatură, ci numai o modestă pă
rere. Rog pe redactorii „Unirei44 să-şi aducă 
aminte de cele ce se petrecuseră acum 56 
— 58 ani cu pláasórea séu suplica cleri
cilor contra rectorului, şi a profesorilor 
contra episcopului, plânsori, carî de s’ar fi 
adus una în consistor şi cealaltă în sinod, 
s’ar fi încunjurat funestele urmări, ce le-au 
avut. Prea de pe înalt piedestal s’a încercat 
a ne apostrofa şi umili „Unirea44, apoi 
sciut e, că cel ce se înalţă smerise-va, de 
care lucru prea mult ne-ar duré, pentru-că 
nu dorim să avem un cler smerit, umilit, 
care să se presente înaintea ómenilor pu- 
terei cu capul pe tipsiă, oi dorim şi vom 
stărui cu tóté puterile să avem, cum am 
mai фэ, un oier luminat, consciu de chiă- 
marea sa şi résolut a ne fi părinte ade
vărat, cum îl şi numim când ne adresăm 
lui. Apoi décá fiă-care părinte nu ascunde 
năcasurile şi supărările sale dinaintea fiilor 
săi maioreni, ci împreună şi în bună înţe
legere le face şi oonduce tóté cu ei, —  
facă-o acésta şi părinţii noştri sufletesc!, şi 
nu se térná de dictatura nostră.

Nu noi am pus întrebarea: „Ce cţic 
laicii ?u Şi eu, décá am avut bunăvoinţa 
de-a descoperi, ce credeam că фс şi vor 
а фее toţi mirenii, şi nu s’a sculat nici un 
mirén, care să desavueze séu соп1,гафса 
scriptele mele, cum vine „Unirea" de-a 
mă înfrunta, că am cutezat a dicta în cele 
religióse? Cum vine „Unirea44 să reprobe 
şi să se „mire de foile nóstre politice, că 
nu au nici atât tact şi prudenţă politică să 
d u  publice atacuri atât de vehemente în 
contra esistenţei bisericii nóstre ?“

Cetind şi recetind acestea, caută să 
strig şi eu cu scriitorul şi istoricul roman : 
„ Oh homines ad servitutem paratiu. Аиф colo, 
cât de zelósá şi binevoitóre e „Unirea“! 
După-се adecă se uniră cu Roma, episcopii 
noştri, pentru a complácé mai marilor, ne 
lipsiră de săborul cel mare şi reduseră 
scaunele cbor-episcopilor séu protopopilor 
noştri la simple administraţiuni ; prin ur
mare după-се ne lipsiră de dreptul de a 
contribui şi noi la binele şi prosperarea 
bisericii şi preoţilor, —  ei vor să ne opréscà, 
ca nici prin foile publice să nu mai cutezăm a 
ne descoperi durerile, oe ni li-a causat ad
ministraţi unea unilaterală şi despotică, in
trodusă încet pe încetul în biserica nostră 
din marea biserică a apusului.

Da, sânţilor părinţi, este „obiceiul la 
„noi, ca ómeni mai puţin chiămaţi şi în
dreptăţiţi*) să-şi aróge rolul de conducă- 
«tor! în cestiunile vitale ale némului nos-7?
„truu. Ore nu se întâmplă acésta şi la alţii, 
la alte némurï, la alte popóre. Pentru a în
vedera acésta, aşi puté aduce şi presenta 
multe nume; mă voiü mărgini la două : 
poetul predilet al compatrioţilor ma
ghiari, Petőfi, lăsând şi părăsind lira, alergâ 
la óste şi că4u luptând ou arma a mână 
din sus de Sedişora.

Poetul nostru neîntrecut în morali
tate şi zel naţional, Andrei Mureşianu, pune 
lira ’n cuiü, compete şi primesce cel mai 
nepotrivit post de translator pentru geniul 
şi sublima sa chiămare. Noi am avut câţi-va 
episcop! şi avem аф mai mulţi oauonici, 
protopopi, preoţi, cari mai mult s’au ocu
pat şi se ocupă cu economia agricolă, cu 
afaceri diferite, cu architectura şi legături 
de iazuri, decât ou scrierea de predici, ho- 
milii şi disertaţiuni morale. Cine ar cuteza 
a-i înfrunta şi reproba pentru acésta? Nu 
«  dat, nu e lăsat în voia fiilor a-şl alege 
ohiămarea acésta; în oele mai multe caşuri 
o aleg şi determină părinţii, carî conduo

*) Cred, că aţi voit а ф ° е neîndreptăţiţî.
— Aut.

educaţiunea fiilor lor, şi apoi, décá părinţii 
greşesc în alegerea chiămărei fiilor lor, 
aceştia, devenind maioreni şi vsui jurisa, să 
rămână în totă viâţa lor „glebae adstricti“, 
să nu fiă ?

Şi noi credem şi chiar vedem, oă 
aceia „carî au umilit şi asuprit biserica ro- 
„mánéscá atât de cumplit înainte de 1700, 
„nu s’au schimbat, —  şi-au schimbat pă- 
„rul, dér năravul nu44. Dér chiar de aceea, 
am venit şi încercat a aduce un ajutor, un 
sucurs mai marilor şi episcopatului nostru, 
ca acei lupi să vadă, că aceştia nu sunt 
singuri, oi sunt îngrădiţi şi urmaţi de un 
milion de asoultătorl, hotărîţi sus şi tare 
a-i apăra, a le urma în cele bune pănă la 
césul morţii, şi —  dato non conceso —  décá 
nu s’ar considera argumentele şi protestele, 
sunt hotărîţi a se reîntorce în sînul bise 
ricei din care au fost scoşi cu multe techne 
şi ademeniri.

Acésta, după mintea şi priceperea 
„uşurelului14 de mine, nu ínsémná a propaga 
ortodoxiá, ci din contră, a întări şi con
serva ceea-ce avem. Se înşelă rău redac
torii „Unirei44, déoá cred şi afirmă, „că noi 
„uniţii posedem o fortărâţă, séu redută pu
ternică, care în cele din urmă póte fi 
„ocrotită de Roma44. Nu, domnilor! Noi nu 
posedăm redută puternică, oi suntem în- 
cunjuraţi, închişi în un circ, în care sun
tem mânaţi şi biciuiţi de 200 de ani, şi din 
oare, fără buna voinţă a proprietarului, nu 
putem eşi. Cre^eud însă, oă acest proprie
tar e cu mintea sănătosă şi íntrégá, perse
verăm, şi ne vom sbate, pănă când pro
prietarul circului mai bucuros ne va des
chide pórta, ca să eşim din circ vii, decât 
să fiă nevoit a ne scóte el cadavrele.

(V a  urma). I. A. Sevei'U.

Rgsboiul din Africa sudică.
De când generalul engles Yule, fugă

rit de Buri, a sosit în Ladysmith, unde s’a 
unit cu armata principală a lui White, 
forte puţin se scie despre mişcările celor 
doi adversari. Generalul White, apărătorul 
oraşului Ladysmith, a primit dela Londra 
îndrumare, că pănă ’i va sosi ajutórele din 
Anglia, să se restrîngă la defensivă. In 
urma acésta White a adunat în jurul său 
tóté forţele englese din Natal şi a chiămat 
în ajutor şi garnisóna din Pietmaritzburg.

La 28 Octomvre n. a sosit din Africa 
soirea, că în jur de Ladysmith s’a început 
o luptă decisivă, dér nici o scire n’a sosit 
pănă erl despre decursul luptei. Tot ce se 
scie positiv este, că Burii au înaintat în 
contra oraşului. Burii asediază de trei părţi 
cetatea şi pentru-ca să zădărnicescă sosirea 
ajutórelor englese.

Din partea apuséná a teatrului de 
luptă se vestesce, că Burii au ocupat ora
şul MafeJcing. Telegramele englese nu spun 
nimio despre acésta.

Privitor la luptele din Dundee şi Olen- 
coe se anunţă din Pretoria, oă în 20 1. c. 
Englesii nu numai că n’au luat dela Buri 
nici un tun, ci din potrivă Burii au cuce
rit tunuri dela Englesî, şi pe lângă acésta 
şi o companiă din regimentul de infante- 
riă din Dublin.

*
Despre mişcările militare ale Angliei 

se anunţă din Londra urmátórele:

Pregătirile maritime, ordonate în mare 
grabă şi despre cari la început se credea, 
că se fao pentru apărarea golfului Delagoa, 
dau tot mai mult a-se înţelege, că s’au luat 
în vederea „intrigelor44 Franciéi şi Rusiei, 
cari state vor să foloséscá strímtórea, în 
care se află Anglia şi să tragă folos din 
ea. Mare nelinişte a produs la Londra ple
carea unei flote francese în Levante, şi 
asta cu atât mai vîrtos, că esistă temerea 
despre o unire a flotei francese cu flota 
ruséscá din Marea-nógrá.

Flota englesă de canal a plecat la 
Gibraltar. Afară de aoésta, tóté porturile 
englese au primit ordin să stea gata pen
tru o eventuală mobilisare a corăbiilor.

Ilevistâ externă.
Im përa tu l W ilhelm  n u  va  m erge  

în  Anglia . Pilele trecute se da ca posi- 
tivă soirea, că împăratul Germaniei va face 
înourênd o călătoriă în Anglia. Acum vine 
din Berlin scirea, că împăratul a renunţat 
la călătoria acésta. Tóté cjiarele germane 
constată, că călătoria împăratului nu se 
face din causa răsboiului dintre Anglia şi 
Transvaal. Englesii ar fi făcut mare ca
pital din o visită a împăratului Wilhelm, 
şi de aceea împăratul a crecjut mai consult 
de a rëmâné acasă.

M u ra v ie iv  în  Paris . Ministrul de 
esterne rusesc contele Muraview se află în 
Paris, unde petrece de timp mai îndelun
gat. După soirile francese, causa petre 
cerei lui Muraview în capitala francesă, ar 
fi contractarea unui împrumut rusesc în Fran- 
oia. Rusia are lipsă de bani pentru a-şi 
mări flota de răaboiu. — De altă parte 
însă se vestesoe, oă petrecerea lui Mura
v ie w  în Paris mai are şi scopul de-a con
vinge pe Francesi, că în tóté cestiunile 
politice, cari ating şi interese francese, 
Rusia se alătură necondiţionat la Francia, 
rëmânênd fiedelă alianţei franco-ruse. Se dă 
ca sigur, că din incidentul acesta contele 
Muraview şi ministrul franoes de esterne 
Delcass'é au stabilit punctul de vedere 
al celor două state în afacerea răsboiului 
între Anglia şi Transvaal. Din Petersburg 
se anunţă, că décá Anglia va învinge pe 
Buri, Rusia va sci să afle modalitatea de 
a crea greutăţi Angliei şi de a pretinde 
compensaţii în Asia.

Deschiderea Sobraniei bulgare. 
La 27 Oct. principele bulgar a deschis cu 
solemnitate sesiunea ordinară a Sobraniei. 
Discursul tronului constată, că relaţiunile 
sunt de tot leale cu Rusia liberătore, cu ma
rile puteri şi cu statele vecine, mai cu 
sémá cu guvernul Sultanului. Prinţul adaogă, 
că consideră ca o datoriă agreabilă, de a 
face cunoscut representanţilor poporului 
bulgar viua sa satisfacţiune pentru recep- 
ţiunea solemnă, ce i-a fost făcută în luna 
Septemvre, de cătră împăratul Franciso 
Iosif, care i-a arătat astfel bunăvoinţa sa 
sinceră oătră poporul bulgar şi suveranul 
său. Discursul sfîrşesce prin enumerarea 
ore-căror proiecte de legi, cari vor fi su
puse Sobraniei.

S C I R I L E  D I L E I .
— 18 Octcmvre v.

Reuniune economica română în 
comitatul Hunedórei. Dorita reuniune 
economică, iniţiată de fraţii noştri din 
Orâştiă, despre care am vorbit în numărul 
precedent al fjiarului nostru, îşi va ţină 
adunarea generală de constituire încă Sâm
băta viitóre, după cum se póte vedé din 
convocarea, ce o publicăm mai jos. Ideia 
înfiinţărei acestei reuniuni s’a dat cu oca
siunea jubileului de 10 ani dela înfiinţarea 
„Ardelenei44. Directorul acestui institut fă- 
cuse propunerea, ca în locul altor serbări, 
să se pună temelia unui fond pentru o 
Reunione economică şi industrială în aoest 
ţinut. Fondul să fiă de 5000 fl., dotat în 
curs de cinci ani ou 1000 fl. Aşa s’a făcut, 
şi a4i fondul e de 3000 fl., şi Reuniunea se 
înfiinţâză spre bucuria tuturor ómenilor cu 
interes pentru ridicarea poporului nostru 
şi în cele materiale. Ea îşi va estinde ac
tivitatea în comitatul Hunedórei pe cât 
numai va puté şi pănă unde va afla bună
voinţă pentru scopurile sale.

Din feinaia. M. S. Regele Carol, în
soţit de de A. S. R. Principe de Saxa Mei- 
ningen, de A. S. R. Principele Ferdinand 
şi de íntréga suită, a inspectat batalionul 
5 de venători din Sinaia, de sub comanda 
d-lui maior Claudian. Suveranul a trecut în 
revistă batalionul aşe4at în liniă. S’a exe
cutat apoi mânuirea armelor şi focurile, 
mişcările şcolei de batalion în ordine strînsă 
şi în ordine risipită, terminând cu defilarea 
în pas iute şi alergător. După terminarea 
acestor eserciţii M. S. a esprimat înalta 
Sa satisfacţiune de mulţumire corpului ofi

ţeresc pentru modul cum s’a presintat ba
talionul. Venind apoi în faţa trupei Regele 
mulţumesce soldaţilor, ordonă trecerea lor 
în casarmă, gpe oare o inspectézá, şi gustă 
din mâncarea soldaţilor.

Camera ungară se întrunesce aeji în 
şedinţă. Despre programul lucrărilor ei se 
anunţă, că va consta din afaceri mai mici 
curente. Desbaterea budgetară nu s’a fixat 
când să se ínoépá.

Federaţiunea internaţională de stu
denţi „Corda Fratresu. Peste câteva c}ile 
consiliul de presidenţă al acestei federa- 
ţiunl studenţescl va publica un apel, prin 
care toţi studenţii universitari din lume vor 
fi invitaţi să se înscrie ca membri la „ Corda 
Fratrestt. D-1 Lucian Bolcaş, student uni
versitar în Viena (IX , Alserstrasse 30), în 
calitate de vice-president al „Federaţiunei 
internaţionale de studenţi Corda Fratres* a 
adresat în cestiunea acésta o epistolă cir
culară cătră studenţii universitari români 
dela tóté universităţile, prin care îi în- 
démná să se înscrie membri la „Corda Fra
tres*4 şi a se abona în acelaşi timp şi la 
revista federaţiunei, care va purta acelaşi 
nume. Studenţii români nu vor, ca în sînul 
acestei federaţiuni să fiă încorporaţi la alte 
naţiuni, ci vor să formeze un deosebit grup 
Membrii vor avé să plátéscá o "cotisaţiă 
unică de 1 franc. Altă plătire nu li-se oere 
pănă la terminarea studiilor, când vor tre
bui să plátéscá 0răşî o cotisaţiă de 1 franc. 
Membrii vor trebui la timp să-şi procure 
medalia federală, care va fi din argint oxi
dat, avénd pe partea din faţă pe „Minerva14 
în haut-relief şi cuvintele „Corda Fratres44, 
ér în dos va avé un fond în colorile na
ţionale ale membrului şi inscripţia : „Federa
ţiunea internaţională de studenţi44, scrisă 
în limba naţională a membrului respectiv. 
Revista se va numi „Corda Fratres44 şi va 
apăre în Turin (Italia). Primul număr al 
ei va apăre în 1 Ian. 1900. Abonamentul 
anual va fi de 5 franci şi 50 bani.

Ţarul şi Ţarina în Germania Din 
Berlin se telegrafiază, că Ţarul şi Ţarina 
vor sosi în 4 Octomvre n. Ja Potsdam, mer- 
génd dm Darmstadt.

Delegat ministerial pentru cerce
tarea şi eserciarea supremei inspecţiuni 
de stat pentru şcolele române medii din 
Braşov şi Brad (gimnasii şi şcolă reală), a 
fost numit din partea ministrului de culte 
şi instrucţiă, pentru anul şcolar curent, d-1 
Iosif Elischer, direotor suprem al cercului 
Sibiiului.

Gonă în contra preoţimei din Bu
covina. Administraţia din Bucovina a în 
ceput o adevărată góná în contra preo
ţimei române pentru a zădărnici marea în
trunire preoţescă convocată pe ac}!. Pre
fecţii de judeţe —  scrie eforul „Patria44 —  
întrebuinţâză tot felul de mijlóce, şi anume 
ameninţări şi promisiuni, pentru-ca să nu 
asiste lumea la întrunire. Preoţimea ro
mână însă, cu tóté aceste manopere, mani
festă un viu interes pentru întrunirea de a^l.

Diar unguresc în Sibiiu. piarul să
sesc „S. D. Tageblatt44 din Sibiiu spune 
oă a aflat din isvor sigur, că în Sibiiu s’a 
proiectat înfiinţarea unui c}iar unguresc. 
Iniţiatorii însă întîmpină mari greutăţi, de- 
o parte pentru-că regimul n’a dat, decât abia 
a patra parte din subvenţiunea, ce o’prelinseră 
iniţiatorii, de altă parte pentru-că în Sibiiu 
nu s’a găsit nicî o tipografiâ, oare să priméscá 
a o tipări!

Titlul de doctor în sciinţele tech- 
nice. împăratul Wilhelm, ou prilejul ju
bileului politechnieului din Chariottenburg, 
a dat ordin, prin care împuternicesce şc0- 
lele technice superióre să conferéscá titlul 
de „doctor în sciinţele technice44. Ordinal 
cuprinde urmátórele: Recunoscând impor
tanţa sciinţifică a şc01elor technice supe
rióre, le dau dreptul următor: 1) A con
feri celor cari depun cu succes esamenul 
final, titlu de „inginer diplomat44. 2) A pro
mova pe inginerii diplomaţi, după facerea 
unui esamen speoial, la gradul de „ingineri 
doctori14. 3) Titlul de „inginer doctor44, pe 
lângă observarea oondiţiunilor prescrise la
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procedura de promoţiune, se póte conferi» 
„honoris causa44 ca semn de rară distincţia 
unor bărbaţi, cari ’şi-au câştigat deosebite 
merite pe terenul sciinţelor technice.

Cestiunea calendarului în Rusia.
Comisiunea societăţii astronomice din Pe- 
tersburg, presidată de profesorul Glasenapp 
şi însărcinată de a pune în acord calen
darul ruseso seu Iulian cu cel Gregorian 
séu occidental, a luat următorele conolu- 
siunl : Este imposibil în present de a face 
o transformare radicală a calendarului ru- 
eesc. Greutatea cea mai mare este a con
cilia calendarul în ce privesce sărbătorile. 
Va fi mai întâiu nevoe de-a pregăti popu
laţia la reforma proiectată; în acest scop 
trebue să fiă familiarisată cu noul stil, fă
când, oa data sé se pună obligător pe tóté 
actele private şi publice, după ambele ca
lendare de-odată.

Căletoria Regelui Serbiei. Regele 
Alesandru al Serbiei a plecat la Viena, unde 
▼a sta câte-va cjile. Se va duce apoi în 
Sudul Tirolului. Un decret încredinţâză pu
terile regale consiliului de miniştri.

Emigrarea Ruşilor din Tulcea. Se
dă ca sigură soirea — cjice „Drapelul* — că 
doué mii de Ruşi din judeţul Tuloea au 
cerut proteoţia imperiului rusesc spre a 
puté părăsi aoest judeţ oa, sé se stabiléscá 
în Basarabia.

Sciri locale. Societatea filarmonică va 
va ţinâ la 1 Noemvre n. o probă în oasa de 
probe de sub Buoium.

—  Oficiul economic orăşenesc aduce 
la cunosoinţă, că nu se va ţinâ imâne, 31 
Oct., petraotare asupra ofertelor întrate 
pentru închiriarea de localuri în Podul Bă- 
tuşilor, despre care a încunosciinţat pe cei 
interesaţi prin publicarea sa dela 4 Oc- 
tomvre, Nr. 679/99. Ratragerea petractărei 
s’a făcut în urma representaţiei adresate 
magistratului orăşenesc.

—  Reuniunea de patinat îşi va ţinâ 
«.dunarea generală în 2 Noemvre n. la 7 y2 
óre séra în sala Rauniunei de gimnastică, 
uliţa nógrá, restaurantul Czell. La adunarea 
acesta sunt invitaţi a participa toţi mem
brii Reuniunei.

Emigrare generală din comitatul 
Arva. Lui „Alkotmány44 i-se scrie, că lo
cuitorii din comitatul Arva încep a-şl pă
răsi patria în massă. Din comuna Breza au 
emigrat de curând 40 bărbaţi la America, 
şi acum se pregătesc a merge nu mai pu
ţin de oât 100, ér cei-ce se duc îşi chiamă 
la America şi familiile. In 2 —3 ani comuna 
nu va mai ave un singur locuitor. Ast-fel 
de emigrări în massă se anunţă şi din alte 
<comuDe ale acestui comitat. Emigranţii sunt 
oea mai mare parte Slovaci. El merg, fiind
că n’au cu ce trăi în „fericita44 ţâră a oblă
duirii unguresc!.

Circul Hiitteman, ou escelenta trupă 
ârtistică, întrunesce în fiă-care sérá de re- 
presentaţiunl un fórte numeros public. Pro
gramul variâză în totă 4iua şi es ê ast-fel 
întoomit. ca sé mulţămâscă pe deplin pe 
privitori. Călăreţii şi călăreţele sunt admi
rabile. Asemenea te pune în uimire abili
tatea echilibriştilor şi a gimnasticilor. Es- 
436leză directorul Hüfcteman şi simpatica-I 
fiică, d-raRoza, prin eleganţa şi măestria cu 
'Cari călăreso. In pausele, cari abia esistă, 
elownii distrézá pe privitori în modul oel 
-mai reuşit. De remarcat e, că circul se în- 
călqfesce perfeot prin cărbuni aprinşi, aşa 
inoât în tot deoursul representaţiunei se 
>simte o plăcută temperatură.

Reuniune economică la Orăştiă.
C O N V O C A R E .

Statutele „Reuniunii economice în
proiectată a se înfiinţa cu 

menirea de a promova agricultura, 
industria şi corner ciul în părţile nóstre, 
aflând aprobarea înaltului ministeriu 
reg. de agronomiă, — convoc prin 
acésta pe toţi acei stimaţi domni, 
carî se interesâză de scopurile ur
mărite de acésta Reuniune, la $e- 
dinţa constituantă, ce va avé loc în 
Orăştiă, în localitatea Casinei ro

mâne, Sâmbătă în 4 Noemvre st. n. 1899, 
la órele 2 după prâncj.

Orăştiă, 27 Octomvre 1899.
D r .  lo a n  M ih u ,  

preş. ad. hoc.

„Yalahii în Bomau.
Nu de mult am fost arătat chipul in 

care pressa maghiară scie sé judece asupra 
manifestaţiunei Românilor la columna lui 
Traian. Am fost remarcat atunci un articol, 
ce i s’a trimis din Roma lui „Egyetértés44 şi 
în care fóia hiperşovinistâ jidano-maghiară 
încerca sé zeflemiseze frumósa şi înălţătorea 
serbare a Românilor în Forul lui Traian. 
Un réspuns nimerit la opintirile jidano- 
maghiare dă „Liga Românăa din Bucu- 
resol, care sub titlul de mai sus scrie ur- 
mátórele:

Sub acest titlu ne înjură Ungurii pen
tru „demonstraţiunile daco-române“ dela 
Roma. Ei, care totdóuna ne contestau că 
am fi coborîtorii coloniilor traiane, îşi în- 
chipuesc, în ignoranţa lor, că punând ală
turea de cuvântul „Roma* cuvântul „Fa/aft44, 
ar fi dovedit deja lipsa de temeiü. a serbă
rilor din capitala de odinioră a imperiului 
roman. Căci, după inexorabila logică ma
ghiară, e lămurit, că séu suntem Valahi, séu 
Români; deórece ínsó noi suntem într’ade- 
vér Valahi, — cine ar pute tăgădui acésta?
—  noi nu putem fi Români, dic foile un
guresc!.

Raţionamentul acesta e tocmai aşa, ca 
şi când ai dice, că de géba îşi c}ic Nemţii 
în limba lor „Deutschu, ei nu sunt decât 
Nemţi şi pace bună!

Aşa se judecă cestiuni de etnografîă 
şi istoriă prin cârciumele dela Chedchemet, 
şi tot aşa şi în pressa ungurescă.

Dór deşi Ungurii sunt atât de grei la 
cap, noi tot ţinem sé le explicăm cestiunea, 
rămânând, că décá nu ne vor înţelege ei, 
sé ne înţelâgă măcar alţii.

Noi ne-am numit totdóuna Români, 
nicl-odată Tătari, Slavi, Unguri séu altfel. 
Una la mână. Aceia, cărora Traian li-a 
fost împărat şi cari stăpâneau în vechime 
Italia şi totă lumea atunci cunoscută şi 
cari vorbeau limba latină, se numiau pe 
sine „Romani44.

Pricepi loşka? Tot nu pricepi? As
cultă dérá : Voi ne (JiceţI íntotdéuna „Olahu, 
adecă Valah. Aşa este. Dér şi pe Italieni 
tot cam aşa îi numeaţi şi îi numiţi, adecă 
„ Olasza, adecă tot Valahi. Firesce ! Acest 
cuvânt de „ Valah44 (séu Olah şi Olasz în 
limba vostră) însâmnă un popor de origină 
romană. Nemţii d. p. numesc pe Italieni 
Walsch şi pe Români Walach, tocmai pen- 
tru-că şi unii şi alţii se trag din Roma- 
Cetate.

Tot nu te-ai lămurit încă loşka ? Noa 
dér du-tye la Cheolchemet!

Lucrarea pământului cu electricitate.
In Italia tot mai mult încep a se îndelet

nici cu aplicarea electricităţii la cultura pă
mântului. Când s’au făcut primele încer
cări, iniţiatorii erau de credinţă, că decă 
pe câmp se vor aşe4a plăci mar! de tini
chea şi acestea vor fi legate tare unele 
de altele cu sîrmă, atunci electricitatea ae
rului va străbate şi în pământ, făcându-l 
mai prăfos. S’a observat ínsé, că curentul 
electric mei are şi însemnatul afect, de a 
îngrăşa pământul. Căutând după oausă, au 
esperiat, că după ploiă curentul electric 
slobode din pământ sărurile, cari eser- 
ciézá asupra pămentuiui efectul gunoiului.

la  urma aoestor observaţiuni, marii 
proprietari şi-au făcut instalaţiunl electrice 
în fórte multe locuri. Ce-i drept, prin asta 
spesele anuale cu lucrarea pământului şi- 
le-au sporit cam cu 20 fior. de jugér, dér 
totuşi s’a dovedit, că lucrarea pământului 
cu ajutorul electricităţii este mai rentabilă.

Foile de specialitate, cari se ocupă cu 
acâstă cestiune, dau aménunte fórte inte
resante ou privire la esperienţele făcute în 
privinţa gunoirei pămentuiui prin electrici
tate. După teoriile desvoltate de aceste foi, 
pământul conţine tóté acele materii, ce 
’i-se dau prin gunoire, numai cât nu în

stare liberă, ci legată, aşa, că plantele 
n’au destulă putere, de a-le put6 alege. 
Va să 4ic&> efectul ce-1 produce gunoiul 
asupra pământului este identic cu curentul 
electric.

Noua invenţiune însă sufere încă de 
un neajuns mare, întru-cât adecă modul 
de gunoire cu electricitate încă nu este 
regulat. Se întâmplă, că curentul electric 
pune câte-odată în acţiune prea multă sare, 
âr altă-dată prea puţină. Dâcă ar succede 
a delătura acest neajuns, gunoirea pămân
tului cu electricitate ar lua în sourt timp 
avânt mare pretutindenea

VARIETATE.
D in  cerem oniile Vaticanului. 

Cu cât Papa LeoXIII ímbétránesce, eu atât 
ceremoniile pompóse ale Vaticanului devin 
mai rare. Ele sunt fórte obositóre pentru 
un om de 89 de ani. In general ele au loc 
în trei ocasiunl : când e vorba de a primi 
un pelerinaj însemnat, dus la Roma de do
rinţa de a zări pe Papa; când trebue sé 
introducă în consiliul Papei, numit colegiu 
sfânt, câţi-va consilieri noi séu cardinali; 
în fine când e sé proclame cu solemnitate 
hotărîrile prin oare Sfântul Scaun permite 
a se onora pe altare, ca „prea fericiţi44, pe 
cutare persóne de mult reputate pentru 
virtutea lor.

Papa are o escortă de 500 ómen! de 
tóté armele, care-1 însoţesc ou mari cere
monii re’igióse. In casarma onstruită de 
familia Borgia stau 200 garcjî elveţieni. Ei 
portă un costum, vărgat, negru, roş şi gal
ben ; pórtá pe umér halebarda. Elveţienii 
formâză garda Papei din secolul X V I şi 
cantónele catolice ale Elveţiei consideră 
acestă tradiţiune ca o mare cinste.

Mai puţin luxoşl de cât elveţienii, 
gărzii palatini, care se recrutézá liber dintre 
mi oii burgesi din Roma, au o uniformă 
albastră. Ei formézá, cu ocasiunea cere- 
monielor, un gard viu între mulţimea pe 
care o conţin şi cortegiul pontificial. Dânşii 
n’au soldă. Sunt în numér de 4*. 0. Jan
darmii pontifioiali, cu un aspect mai mili
tar, portă tunică albastru-auriu, eghilete, 
săbii mari, ciuloţî de piele de eăprioră, 
colbak gigantic, cele dă înfăţişarea grena- 
dirilor lui Napoleon I. Ţinuta acésta li-a 
fost alcătuită de Michel Angalo. Sunt în 
numér de 120.

In fine etă şi garda nobilă, care stă 
cea mai aprópe de Papa, şi e compusă din 
200 tineri din cele mai nobile familii ro
mane. Au tunică roşiă, ciuloţî albi, bot- 
forţ! cu pinteni, casc aurit. In urmă şi după 
aceştia vin camerierii în costumul desenat 
de Rafael pentru Iuliu II. Ei sunt îmbră- 
bracaţl în mătase négrá; portă o tocă cu 
pene pe o ureche, un guler înalt cu freză, 
ciuloţî scurţi, spadă.

Papa se coboră la Sf. Petru la 4ece 
óre diminâţa. Garcjii elveţieni, jandarmii, 
garezi nobili, deschid cortegiul. Apoi vin 
măciucaşii Papei, îmbrăcaţi în violet. Ei 
par a fi urmaşii vechilor lictori, dér duc 
în loc de securi, cheile lui Sf. Petru, Dopă 
camerieri păşesc „prinţii asistenţi'4, din 
cele mai nobile familii romane, îmbrăcaţi în 
negru, cu mănuşi de aceeaşi colóre, ciuloţî 
scurţi, mantiă pe umér, spadă cu mânerul 
de argint. Apoi toţi cardinalii în rochiă 
roşiă, urmat fie care de un caudator în 
roehiă violetă şi de un servitor în haine 
negre cu cioloţl şi mantiă.

După un spaţiu gol vin bussolanti, îm
brăcaţi în roşu. Ei se numesc aşa dela 
bussola, uşă capitonată cu mătase roşiă, care 
precedézá apartamentele Papei; ei păzesc 
acea uşă, sunt óre-cum portarii Papei. Unii 
duc nisce evantalii mari de pene de struţ, 
alţii litiera (sedia gestatoria),  în care stă 
Papa, căutând s’o clatine cât mai puţin. In 
tot timpul treoerei cortegiului cântă un 
cor minunat, compus din 29 cântăreţi tunşl 
pănă la piele, în costum eclesiastic. Numai ei 
pot cânta dinainte Papei şi orga nu’i în- 
soţesce nicl-odată.

Pentru promoţiunea cardinalilor sunt 
doué şedinţe succesive: prima secretă, în 
care Papa dă noilor cardinali convocaţi 
dinainte bareta roşiă, semnul nouei lor dem
nităţi ; a doua publică, în care li-se pune 
pe cap pălăria roşiă. Numai regii pot asista 
împreună eu cardinalii la prima ceremoniă. 
Ceremonia publică are loc în sala Va
ticanului, numită regală. Se dispun dina
inte băncile cardinalilor, ale ambasadorilor 
străini şi ale prinţilor români. In fundul 
sălei e tronul pontificial pe o estradă înaltă. 
De o parte şi de alta sunt bănci pentru 
cardinalii promovaţi mai înainte.

După-ce Papa ia loc pe tron, o voce 
strigă: „sé se apropie!44 Şi un grup de 
persóne îmbrăcate în violet, ínaintézá. Una 
din ele cetesce viaţa unui sfânt. Papa de 
obiceiü o întrerupe după cât-va timp şi

face un semn. „Să se depărteze**, cjice 
atunci vocea, care conduce strania cere
moniă. Golul se face dinaintea tronului 
pontificial. Cardinalii treo în capela Six- 
tină, de unde aduc pe noii lor colegi. Aceştia 
vin însoţiţi de câte doi cardinali vechi şi, 
după trei reverenţe, sărută mâna şi picio
rul Papei, oare le dă acolada. Un prelat 
presintă sf. părinte pălăriile cele mari 
roşii, pe care el le pune pe capul noilor 
cardinali.

Mulţi ani, şi câte odată mai multe 
secole, prelaţii din congregaţiunea numită 
a Riturilor, esaminâză dâcă cutare personfc 
a avut merite destul de „eroice44 pentru a 
merita să fie trecut în rândul prea ferici
ţilor. Când se pote face o asemenea beati
ficare Papa convocă pe creştini pentru o 
mare solemnitate.

Papa ia loo pe tronul seu. Secretarul 
congregaţiunei Riturilor cetesce deoretul, 
care ordonă beatificarea! Corul cântă. Li
turghia începe. Der abia asistenţii se pre
gătesc a o asculta, un văl mare se ridică 
de pe altar şi portretul noului fericit apare, 
strălucitor. Apoteosa se zăresce pănă la es- 
tremitatea bisericei. Apoi corul întoneză 
„gloria44, în lauda lui Dumne4eu.

L i t e r a t u r ă .
„Fetele casnicea, cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiîi PopovicX. 
Acâstă drăgălaşă composiţiă musicală a 
apărut tocmai acum în repertoriul revistei 
„România Musicală44 din Bucureşti, ca su
pliment la Nr. 14 din a. c. şi se află de 
vânejare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureâianu44 în Braşov. Preţul 15 or. 
(plus 3 cr. porto).

m  i  w  m  m  s  i< :.
O  societate a candidaţilor de că- 

sétoriá  s’a înfiinţat în Belgrad având deja 
8000 de membrii. Membrii sunt oblig?ţi a 
plăti o anumită sumă lunară pentru care, 
în cas de ccsétoriá — atât bărbaţii, cât şi 
femeile —  primesc drept zestre un capital 
corăspundător fondului. înfiinţarea a fost 
salutată cu bucuriă în întreba Serbiă 
şi numărul membrilor cesce din 4̂  4*-

jEfectele u m brei asupra vegetaţiu- 
nei. Asociaţiei americane pentru înaintarea 
sciiuţelor i-s’a comunicat resultatele unor 
esperienţe interesante despre efectele um
brei asupra vegetaţiei. Plantele erau um
brite de un fel de paravane mobile, com
puse din scânduri distanţiate între ele, 
aşa că jumătate din lumina solară era 
înlăuntru.

Pentru primele seminţe umbra întâr- 
4ia germinaţia primăvara şi o grăbia vara. 
Tóté plantele cultivate pentru rădăcina lor 
ca napii, morcovii, cartofii fură mai bogate 
în frun4e, dér mai sérace în rădăcini. Le
gumele cultivate pentru foile lor, ca sălă- 
ţile, spanacul au crescut mai tare la um
bră. Mai ales ţslina au câştigat mult 
fiind lipsită de ra4ele solare. De altă parte 
acţiunea umbrei a fost păgubitore plante
lor cultivate pentru grăunţele séu fructul 
lor, ca fasole?, mazărea, pătlăgelele roşii, 
castraveţii. A fost întâr fiere atât la cres- 
cerea frun4elor, cât şi la cócere.

T im pu l de lucru  al copiilor. In 
1892 camera francesă a adus o lege, prin 
care se stabilesce şi regulézá timpul, cât 
au să lucreze copiii pé 4̂ - Prin acea lege 
se decretase, că copiii, cari n’au împlinit 
încă 16 ani de etate, nu este ertat să fift 
ouşl la lucru mai mult ca 10 óre pe cji, 
ér pentru tinerimea de ambele sexe, care 
se află între etatea de 16-18 ani, timpul 
de muncă nu póte trece peste 60 óre pe 
séptémáná. Legea acesta ínsé pănă a$I 
a rémas literă mórtá. Acum ínsé ministrul 
de comerciu Millerand, care a adus multe 
reforme folositóre în interesul muncitorilor, 
a adresat o circulară cătră şefii departa
mentelor, prin care-i provócá să facă tot 
posibilul pentru stricta observare a legei 
Proprietarilor íusé li-a dat timp, ca în ate 
lierele şi fabricile lor sâ-şl pótá întocmi 
afacerile după noua împărţire a orelor de 
muncă. După espirarea acestui termin le
gea va întră în vigóre şi va fi observata 
ou totă stricteţa.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregorîu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Ootomvre 1899. 

ffcenta ung. de aur 4°/0 . . . 116.25 
Benta de corone ung. 4%. . . . 95.40 
impr. căii. fer. ung. în aur 41/20/0. 1.19.60
Impr. căii. fer. ung. m argint 4V2%* 99.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 118.50 
Bonuri rural uagare 4°/0 . . . .  93.75 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . — .— 
Impr. ung. cu premii . . . . .  163.— 
jLosuri pentru reg. Tisei şi Seg&edin , 137.95
Benta de argint austr......................99.55
Benta de hârtie austr.......................99.20
Benta de aur austr.......................... 117.65
Iiosurl din 1860................................  184 75
Aoţii de-ale Bâncei austro-ungară . 904.—

M’ţii de-ale Băneai ung. de credit. 376.25 
â.eţii de-ale Bâncei awsw. de credit. 371.20
^apo leon d o rl.................................§Jb7x/2
Ilarei imperiale germane . . . 59.—  
London vista . • . . . . . .120.72 l/2
Paris v is t a ..................................  47.80
iîante de corone austr. 4°/ft . .. 99.60 
STots it a l ie n e ................................ 44.70

C u rb u l p ie ţe i Sr>aşov.
Din 30 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.20 Vend. 9“2B 
Argint român. Cump. 9.18 Vend. 9.20 
$apoieond’orI. Oump. 9.&4 Vend. 9.58
0-albenI Cump, 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesci Cump, 127.— Vend. 128. - 
M&rcî germane Cump. 58 50 Vend. — .— 
Lira turcesci Oump. 10.71 Vend. — .—  
Scris. fonc. Albina. 101.-- V srsd. 5% 101.60

BAN O A si ZARAFIE,
J  7

s oc i e t a t e  pe ac ţ i i  
BCDAPESTA V, Str. Dorothea Nr. 12. 

P r i m a  t r a g e r e  l a  a  V - a

LOTERIE de CLASA
r e g - .  u n g 1. prlT7*., s e  în c e p e

Ia 16 ş i 17 N o vem b re  a. c.
Oferim losurile valabile la acesta tra

gere cu preţurile originale şi anume:
Los întreg, I jumetate I a patra narte | a opta parte 
f i -  ( fi . 3 .— I fl. i  5 0  I fl. - , Î 5

Comande se eseeută prompt.

Г

f j w ë *  '
y*~''^sy*r>\4v

A ntreprise ie  pompe funebre

B .  T-u-tsefe:.
B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  ] f r .  12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâtadeanu.)
Recomandă Onor. public la casurí de mórte, aşe4ămentul 

seu de înmormântare bogat  asor ta t  în cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se pot c ă 
păta cu preţuri ieftine.

Comismne şi ( le p o u  d e  s fe r tu r i de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s tc r tu rt lo r  de lemvt, de 
m e ta l şi imitaţiunl de metal şi de lem n  de ş te ja ru .

Depou de CUMIUI pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru cop iij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p ro m p t  st ieftin , i a u 
asupra-mi şi t ra n sp o rtu r i  de  m o rţ i m  'stră in ătate .

La caşuri de morte a se adresa la 
16_* E. Tutsek .

4338 -899.
ük vi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kőhalmi kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, közhírré teszi, 

hogy az „Albina“ tak.* és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtató- 
nak, Buksa Sándor végrehajtást szenvedő elleni 700 frt. tőke-követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében az erzsébetvárosi ktr törvény
szék (a kőhalmi kir. járásbíróság) területén lévő az ágostonfalvi 126. 
az, tlkvben fekvő A  f  218 hrsz. kertre 17 frt. kikiáltási árban, a 163. 
§. alapján Buksa György kántor javára bekebelezett szolgalmi jog érin
tetlen hágyésa mellett. II. Az ágostonfalvi 209 sz. tljkvben A f  1441.

hrsz. szántó 21 frt. kikiáltási árban. III. Az ágostonfalvi 214 sz. tljkv
ben A f  alatt foglalt ingatlan egészére, tehát a tulajdonos társak illet" 
mélyére és a 156- §. alapján és pedig a 2634 hrsz. ingtlra 4 frt. kiki 
á̂ tási árban; továbbá a 156. §. a és d pontjai alapján az ágostonlalv 
125. sz. tljkvben A f  210, 231, 212 hrs. 3 fáhazra 480 frt. kikiáltás 
árban; V. a ágo:-tonfálvi 213 ez. tjkvben A  f  313, 314 hrsz. kaszálóra 
104 írt. kikiáltási árban; VI. az ágostonfalvi 240 sz. tjkvben A + 220̂  
220/1 ĥ sz. rzáutó és cziheresre a vghtsi törv. 156 §. a) pontja alapján 
Buksa Sándort illető Va"a  ̂ részére 101 frt. 50 krban ezennel megálla
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1899. évi November hó 27 dik napján d. e. 9 órakor 
Agostonfalva községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 30°/0-át 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban 
jelzett ái toljam mai számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 
ez. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 §«ában kijelölt óvadékké- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170 §, értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlege3 elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kőha lom,  1899. évi augusztus hó 16 án.
A kir. jbiróság mint telekönyvi hatóság Gálfalvi Zoltán,

743 1 1 hr ó

C â ştig u l cel m ai m are
în caşul cel mai favorabil 

1 . 0 0 0 , 0 0 0
С  O E  O IT  E .

1  Prâmie 
1

CONSPECTUL
tuturor celor 5 0 ,0 0 0  câştiguri.

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

l.000f000 corone.
Câştigurile speciale snnt împărţite cum urmezi:

C o r o n e

6 0 0 0 0 0
400000  
2 0 0 0 0 0
i @ @ o o o

90000  
80000

GOOOO

30000  
25000  
2 0 0 0 0  
15000  
Ю О О О  

5000  
3000  
2 0 0 0  
ÎOOO 

5 0 0  
S i l ©  
2 0 0  
170 
130 
lOO  

80  
40

13.160,000

1
3
1
1
1
3
1
5
1
?
3

31
6 7

3
4 3 3
763

1238
ÖO

3 1 7 0 0
3 9 0 0
a 300 

s e  
3 0 0 0  
3 0 0 0

я я

я я

я я

n я

»  Я

n я

я я

я 9

я я

»  »

»  n

я »

n я

»  я

я я

п я

я я

я »

я я

я 9

• »

5 0 ,0 0 0  1 7 ;

In curând urmeză! a V-amare 
loterie de classă reg. ung. privii, 

C o n ţ i n e ;
1 0 0 ,0 0 0  flj 5 0 ,0 0 0
losuri originale yl câştiguri în bani, 

aşa-d6r jumătate din losurî trebue să fie 
trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin t r e i s p r e d e c e  m l -  
IfOHC 1 8 0 , 0 0 0  c o r o n e  spre de
cidere sigură,. Cel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion corone.

» » 1-50
Я П *̂ 5

Binevoitóre comande urgente de 
losurî originale cu preţul original stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original I. ol. fl. 6.— 

„ o jumătate „ „ I. ,  «  3.— 
* un pétrar „ „ I.
„ o optime „ „ I. 

se espedézá cu ramburs séu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficióse 
se espedézá după tragere, planuri stau 
la disposiţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung 

Ne rugam pentru comande c e l m u lt  
p&nă la

JI6 şi 17 Nov. a. c.
în  jca re  d i iirm é d á  t r a g e re a ,
direct la

A. TÖRÖK & C”
colectori principali

ai loteriei de clasă reg. ung^

Budapesta, V. faitzierrás 4|a.
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  tim p scurt peste doué 
m ilion  de corone.

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului A. T O  R O K  & C°-> Budapest.
Binevoiţi a trimite .............  Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.

Suma de fl... f a se lua cu ramburs, ur- )  (Ce nu convine 
\ mézá cu mandat postal. J se ştergeţi).

С«
Р-н

cdosŒ5

Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


